

我们一直在努力 我们一直在前进

■ 李延飞

“主控,我是堰口。”对讲机里传来声音:“刚才测温 1185℃,堰口渣性流动性良好。”耳边传来堰口操作工的声音,炉温稳定得不错。我拿起电话拨打电炉:“你好,电炉的冰铜品位还可以吧?哦,低了点,我再调节一下配料比。”刚挂断电话,“主控,主控……”对讲机里又一个声音响起:“我们这边的矿太湿了,麻烦你跟备料联系!”加料工小明说。

每天我不知道要接听多少个这样的对讲信息,坐在干净的主控室里,眼前六个巨大的液晶显示屏控制着澳炉的生产现场,控制台上的电脑控制着炉体各个点的各种数据,脑海里盘算着下一批料的配比……能在这样现代化的环境中工作,

我感到很欣慰。

我们大冶有色伴随着风风雨雨走过了50多个春秋,在不断发展壮大中走到了今天。身为家中第三代有色职工,在幼年就时常从爷爷的话语中懵懂地感受到他对公司的关注。当我正式进入冶炼厂上班时,父亲的一句“好好干”又使我明白了他对公司的期待。上班一晃过去了十几年,由青涩莽撞到熟练自如,自一个学徒工到现在也带上了徒弟,偶尔回忆自己的工作经历,平淡也不乏激情。在与身边的同事聊天时各自相同或不同的经历是最好的谈资。我时常想:50多年的背后,会有着多么深厚的沉积和底蕴,那一代代有色人用青春和热血铸就的炉台会有多少

不为人知的故事啊!当第一代有色开拓者不畏艰辛地用肩扛、用担挑在这片土地上建起第一座炉台和矿井时,他们是否会想到今天的有色能建起这么先进的厂房;当他们在恶劣的环境中,用简陋的工具放出第一包铜,采出第一车矿时,他们是否会想到今天的有色冶炼工能坐在如此洁净的主控室调度着冶炼生产……

这50多年里,有色职工共同用辛勤和汗水见证了企业的发展和变迁。冶炼厂从反射炉、诺兰达炉到今天的澳斯麦特炉,从硫酸一系到四系,从电解一系到三系……我们的产能在不断扩大,冶炼技术在不断提升,产品种类在不断增多,厂内环境在不断优化。一路走来虽然有过程

辛,但我们一直在前进;虽然遇到过挫折,但我们一直在努力。“经锤炼而成,为开拓而生”的铜斧精神是我们能保持稳定发展的基石。

时代在进步,科技在发展,如今老一辈有色职工或已故去,但他们身上那种迎难而上、不断开拓的铜斧精神却如同血脉相承般在传承、在延续。这种精神将随着时间的推移扎根在我们的心里,如同烙印般不可磨灭。新一代有色人将在传承中让这种精神发扬、凝练,拥有了现代化的设备和先进的技术再加上这种奋勇拼搏的铜斧精神,相信我们有色的明天一定会更好!

救救地球

■ 晓风

初到S市,迎接我的是S市的精神病院院长。他听说我对患精神病的学生感兴趣,就将一位患者的日记拿给我看。以下是部分内容。

上化学课,老师告诉我们氟氯烃分解出的氯原子飘浮到平流层,就变成加速臭氧分解的催化剂。臭氧会减少而氯不会减少。听到这些我差点没从凳子上摔下来。以前我一直以为氯和臭氧同归于尽了,想不到氯可以毫不伤及自身,杀死臭氧。足够的时间加上一丁点氯就可以让我们生活在紫外线中!而且氯的数目远远不止一丁点。这么多年来人类使用氟氯烃制冷剂,让这些战无不胜的恶棍组成了一支大军。老师讲课时太阳从乌云中出来了,这明媚的春光却让我心寒胆颤,一则科幻小说中的场景浮现在眼前:人类为了躲避阳光,生活在地下洞穴里。医院里满是因紫外线照射而患皮肤癌的人……让人难受的化学课总算结束了。我来到走廊,想透口气,舒缓一下沉重的心情。一股塑料垃圾的难闻的怪味扑鼻而来,把我熏回了教室。

“叮叮叮……”上课铃响了,地理老师走了进来:“今天,我们讲生物圈……亚马逊河流域曾经拥有世界上最大的森林,而现在,已经砍掉了三分之二……”我险些又从凳子上摔下来:曾经有个化学家预言人类及动物界最终会被自身释放的二氧化碳杀死。这个化学家生活的年代光合作用尚未被发现,但如果继续这样砍下去,预言说不定就成真了!我突然发现我的桌椅是木制的!这些为我们生产氧的植物如今成了我的桌椅,此刻桌椅仿佛渐渐变成一只只怪兽,要吞噬我们。我感觉如坐针毡。地理老师依然在那里讲:植物被破坏会导致水土流失……我出了一身汗,快要发疯了。地理老师是世界上最冷酷的人!

不知什么时候下了课铃,我稍微好受了一些。令我欣慰的是下一节是数学课。数学只用与数字图形打交道。想不到老师出了一道题:温室效应的热量可以融化多少南极的冰,这些冰化成水可以让海平面涨多少,涨了这么多来可以淹没纽约还是东京还是……我从凳子上摔了下来。我向老师请了假,冲出学校。可是离开学校并没有觉得怎么安全。太阳仍在头顶上挂着,烧塑料的毒气仍在空气中游荡,说不定还有洪水正向我们扑过来。我拼命地跑,可它们一直跟着我……

依稀之中我听到一个声音:“典型的迫害妄想症。这种人总是幻想周围有什么人会伤害他们。”

我慢慢睁开眼,看见一个穿白大褂的医生,他的身边是我焦急的父母。他们问医生:

“是不是学习的压力太大造成的?”

医生答:“不像。”

见我醒来,医生问我:

“谁要杀你?”

我用我从课堂上学来的知识回答了他。

医生摇摇头:“病情严重。”

于是我被关闭了起来。这时我才发现我在精神病院。医生每天为我治疗,可我死不悔改。每当我独自一人呆在牢房一般的病房里,我就忍不住思考:破坏环境一定可以给这医生带来好处,不然他为什么要治疗我呢?肯定有阴谋,说不定他是外星派来破坏地球的间谍或是……

看过这份日记,我觉得这学生的确有病。正想查阅资料时,从102病房爆发出一声巨响:“救救地球!”

这声音如此有破坏力,以致我的窗玻璃都碎了一块。

爱唠叨的老叶

■ 宋敏

叶永安是稀贵厂一车间分铜班的安全员,大家都习惯叫他老叶。别看他一米八的个头,一副标准男子汉形象,可他却有张“婆婆嘴”,天天爱念“安全经”,每天不管什么时候,他对安全总能唠叨几句,“帽子要带好”、“口罩不能挂在脖子上”……

近日车间检修时,车间领导安排我们班清理硫酸计量槽内的酸泥。刚分来的青工小胡接到任务后拿起帽子就走,这时老叶叫住了他:“小胡,把眼镜戴上!”

“叶叔,我不戴行吗?天气太热戴上眼镜不好做事。”

“不行,你必须戴好眼镜才能上岗,否则出了事可不是闹着玩的!一线作业可不能马虎了事,一切得按章操作,该怎么就得怎么做!”

在他的坚持下,小胡戴上眼镜上岗去清酸泥了。没过一会儿,就听班上的同事说,小胡在清理酸泥的时候,有些酸泥溅出来,幸亏他戴了眼镜,要不然溅到眼睛里,那他的眼睛就完了。

事后,心有余悸的小胡说:“叶叔,谢谢你,不是你唠叨我,我的眼睛就废了!”

唠叨是老叶对确保安全采取的最直接的方式。在他不停的唠叨之下,分铜班的职工上岗的劳保穿戴是最整齐的,多年来没发生过一起安全事故。

无可奈何的单车

■ 王超

曾经看到一个笑话,有一个人连续买了三辆崭新的单车,都被人“借”去,一直没有归还,无奈之举买了第四辆。为了保住这辆车,他费尽心机,竟然买了三种锁前来保驾,前轮锁、链锁、插锁齐上阵,并得意地在车上贴了一张字条:“看你怎么偷?”孰料不久后,这句话旁竟然多了一句话:“看你怎么骑?”他仔细一看,车上多了一把锁,气得他差点晕过去。

去年,亚运会期间,广州有户人家在丢了无数部单车后,想出奇招,在自家阳

台上自制一套升降系统,每次用完单车后,就将车悬吊在空中,引得邻居和过往行人心惊胆战,颇有微词。

如果是细心人,就会发现,停在楼门口的单车可谓花样繁多,款式各异。摩托车、电动车、自行车,这些车就像“罪大恶极”的犯人一样,被各种锁具牢牢地捆绑着,丝毫不能动弹。

上世纪七八十年代,谁能拥有一辆自行车,那可是一件非常奢侈和骄傲的事情。随着生活水平的不断提高,生活节奏

的日益加快,交通工具也在不断优化和进步。不要说单车,就连汽车都已进入寻常百姓家。

然而,单车现在还是最主要的交通工具之一,庞大的需求量也造就了一种普遍的社会现象——丢车,骑过单车的人可能都有过这种经历。没有丢过车的概率,恐怕比彩票中奖还要低。人们在咒骂偷车贼的同时,也不断增加防范意识,就是在车上增加锁具。如果有人想了解某地的丢车状况,只需看一看停靠在路边单车上的锁

具,就能略知一二。

一个社会的文明程度很大程度上取决于人员素质的高低。单车的锁上加锁,一方面反映了人们为了保护财产免受损失,所采取的极端措施;另一方面,反映了社会治安还没有达到人们理想的要求;最后是有违法购买来路不明的单车。

我们期待路不拾遗能早日成为一种普遍现象,那时,大家的单车也就“刑满释放”了。

矿山工人

■ 李玉芬

夏日的露天采场

烈日的照耀

地热的上行

空气化作层层热浪

整个采场如巨大的蒸笼

即使停留片刻

也足以使人透不过气

但有这样一群人

为实现五保四新目标

操纵着庞大的设备

衣服被汗水浸透

脸上布满油污

争分夺秒地挖掘着

地下的宝藏

面对炎炎烈日

他们不怕

因为他们有着对矿山的执着和热情

所放出的热要比头顶的烈日高出千百倍

是他们辛勤的付出

撑起了这方天空

是他们的汗水

滋润了这绿色矿山



童年 铜绿山矿 木鸟 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影



算好人生这笔帐

■ 张莉菲

人人都会算帐,但不是人人都算得好帐。我的一位朋友,两年前被“分”边疆时,天天皱着眉头,牢骚一大堆;人事关系不硬,荣誉证书拿得再多也没用,起点永远比别人低!我笑着问他能不能算帐算远点,把起点放在15年后,到时大伙一起退休,起点就全部一条线上。要是嫌退休工资有高低的话,那就把起点移到终点,每个人都有划上句号的那天……一句玩笑话让朋友松开眉头,若有所思。

常听人埋怨人生是笔糊涂帐——有心栽花花不开,无心插柳柳成荫。付出永远不等于回报,收获最大的人不一定是奉献最多的人,这也就是典型的造化弄人吧。或许是知道人人都上演过如此“好戏”,所以,郑板桥郑大师极力劝世人“难得糊涂”。难在哪里呢,我看,也就难在把人生的帐算大点,算远点。

想想,在我们漫长的一生中,掰开指头算,怎么算也不过三个帐本——事业帐、生活帐、健康帐。有的人侧重于事业帐本里烙下辉煌的印记,有的人一心筹划多姿多彩的生活……要我说事业帐也好,生活帐也罢,我们首先要打开自己的健康帐本:今天我动肝火了吗?今天我运动了吗?本月饮食正常吗?今年体检了吗……健康帐本其实很“薄”,只需每天抽出1分钟给自己提个醒,调节一下心态,每周适当运动三两次,把“事故”消灭在萌芽状态。如此收入是健康,支出是疾病,看似简单的帐本,的确“开卷有益”,一打开它就能赚到健康。可又有多少人记得打开,记下收支?

比起健康帐本,生活帐本我们打开得最多,因为它记录的是我们的亲情、友情、爱情等等。人家喜欢你,你不一定爱他;你

关心别人,他不一定领情……这些帐又该怎么算?从哪里算起?算错了怎么办?算不下去怎么办?在无知和欲知之间,算好生活帐实在不容易,一不小心钻进牛角尖,或许一辈子就淹没在一连串问号中了。所以说,生活要用心经营,每天稍稍谋划一下,每天轻轻划下一笔,用日积月累沉淀下来的EQ(情商),把婆媳关系这类“天敌关系”,分时间、分场合巧妙化解;把孩子教育这类“顽固问题”,用恒心、智慧和榜样力量进行破译,让亲情之乐、爱情之美、友情之暖近在眼前。

最后一个帐本是事业帐,它建立在学习帐本和健康帐本之上,包括工作、财富等等细化的小帐本。常听人说,人生要有自己的追求,哪怕是冲着“高山”或“大海”喊上几嗓子也好。否则,碌碌无为,平平淡淡,一点声响都弄不出来,也未免太窝囊

了。看来事业帐本就是人生的感叹号,人生的巅峰了。不过,事业帐本的价值要得到真正的体现,恐怕还得先把健康帐本、生活帐本清理理顺。看人的一生,兴衰沉浮不定,路走错了,转身再走,可没有健康的身体如何走得下去?事,做厌了,改行再做,可没有家庭的支持只会身心疲惫。所以说,人生的三本帐环环相扣,紧密相连,缺一不可。

说到这里,又得提起那位朋友,如今他已转入主战场开始征伐,真正应验了那句“麒麟岂非池中物,一遇风云便化龙”的老话。看来这两年他也真是做足了功课,内在修心,外在养性,真正找到了自己在人生舞台上扮演的角色,理顺了事业、生活、健康之间的主次关系,最终经得起磨难,坦然面对挑战了。